



冰雪之约向未来

北京冬奥会

OLYMPIC WINTER GAMES

特别报道



海南日报

2022年2月21日 星期一
值班主任：杨帆 主编：林永成
美编：陈海冰 检校：叶健升 邝才热

中国自由式滑雪新星谷爱凌

新西兰自由式滑雪新星波蒂奥斯

德国雪车新星劳尔特

每片雪花都有独特光华 ——盘点北京冬奥会运动员金句

北京冬奥会即将落幕，赛场上全世界运动健儿们不待扬鞭自奋蹄，在荣誉与遗憾、鲜花与掌声的背后，他们还留下许多经典话语，在时光的河流中熠熠发光。

——“比赛嘛，就是真刀真枪地干，都来家门口了，还惯着谁啊？”

背景：北京冬奥会使速滑男子500米金牌得主高亭宇，在接受新华社记者专访时，这样谈到打破奥运纪录时的感想。

点评：赛场上需要的就是这种当仁不让、舍我其谁的霸气！

——“我是第一吗？”“我是第一吗？”

背景：在获得自由式滑雪女子空中技巧冠军后，老将徐梦桃身披国旗，一遍一遍高声呼喊着，眼中带泪。12年，四届冬奥会，故事终于有了圆满的结局。

点评：徐梦桃，你是第一，你在我心中早就是第一了！

——“这是一届充满尊严的冬奥会，我为之骄傲。”

背景：阿克塞尔四周跳（4A）被认为超越了人类身体极限，羽生结弦最终没能完成正式比赛史上第一个完整4A跳跃的夙愿，与奖牌无缘，赛后他如此对记者说道。

点评：没有人能一直胜利，挑战自我的勇气无可匹敌。

——“我只有不到1%的天赋，天分在我的职业生涯中只占很小的一部分，甚至可以忽略不计。它帮助我的也许只是起初练习时我比别人学得快一点。”

背景：“天才少女”谷爱凌大放异彩，成为首位在一届冬奥会上拿到三枚奖牌的自由式滑雪运动员。在U型场地轻松夺冠后，她这样评价自己的天赋。

点评：天赋兑现的前提，是心之所向、自当竭力而往的勇气。

——“我是笑着滑过终点线的，我实现了自己的目标，这可是我的第八次奥运会。”

背景：49岁的德国速度滑冰运动员克劳迪娅·佩希施泰因，是历史上年纪最大的女子冬奥选手。本届冬奥会，她在3000米比赛中排名垫底，保持了20年的奥运纪录也被对手打破，但她却说如愿来北京已经非常感恩。

点评：有的人用成绩创造历史，有的人站上赛场就是历史。

——“不管是成绩，对我来说最大的动力永远都是不忘初心，就是因为我热爱单板滑雪，一切都是来源于热爱。”

背景：当时不满18岁的苏翊鸣在北京冬奥会上一飞冲天，兑现了年少时想要成为单板王的诺言，也用实际行动诠释了何为英雄出少年。在接受新华社记者专访时，苏翊鸣说这一切源于热爱。

点评：眼里有光，心中有爱，愿所有的美好都如期而来。

——“从我们俩开始搭伴以来，就是有很多的伤病，然后也被认为不太适合双人滑，感觉从一开始就已经没有路了。但没有路又怎样？创造一条路就好了！”

背景：花样滑冰选手隋文静/韩聪为中国代表团拿下了本届冬奥会的第九枚金牌。赛后，面对曾经的质疑和压力，隋文静这样霸气回应。

点评：世上本没有路，走的人多了，就成了路。

——“一帆风顺地击败所有对手获得的金牌，和16年倾其所有、历经高峰与低谷走上冬奥舞台、战至力竭而获得的铜牌，意义是一样的。”

背景：25岁时获得的冬奥铜牌，哪一枚意义更大？41岁的加拿大男子冰壶队长古特，给出了自己的答案。

点评：奥林匹克，从来就不止于夺冠！

——“我会把它们剪下来并捐赠给儿童假发基金会，送给患脑癌的孩子们。我正在和一家研究脑癌的慈善机构合作，想为他们筹集一些资金。”

背景：马特·汉密尔顿，美国男子冰壶队的二垒，平昌冬奥会冠军。四年前，他还是短发。这次冬奥会，虽然他们最终只获得第四名，但他留的一头长发还有自己的使命。

点评：奥运赛场上除了竞争和拼搏，也从来不缺少爱。

——“不论成功与失败，我觉得都是美好的回忆，希望能有更多的回忆留在这届冬奥会，我觉得这是一件能让我回忆一辈子的幸福的事。”

背景：金博洋10日就结束了个人北京冬奥会的全部比赛，但随后他的身影依然随处可见——去各个项目场馆观赛、为队友加油、与外国运动员合影留念。对于自己的“高活跃度”，金博洋这样解释说。

点评：冠军只有一个，但有些经历却值得回忆一辈子。

——“我一遍又一遍地看那个视频，我哭了，因为这是我一生中（经历过）最有爱的事情。那个说‘欢迎来中国’的人每次都让我忍不住哭，因为他们太好了。”

背景：北京冬奥会开幕式当晚，美国运动员莎·莫德用视频记录着自己冬奥之旅，入场时她用中文对场边志愿者大喊“你好”，一名志愿者向她热情招手，用英文回应“Welcome to China（欢迎来到中国）”。

点评：更快、更高、更强——更团结”。
(新华社河北崇礼2月20日电 记者夏亮 朱青)

青春力量势不可挡

——盘点北京冬奥会新星

青春阳光是一种动人的模样。北京冬奥会
上，年轻的他们化茧成蝶，用拼搏向上展示竞技体
育之美，敢拼敢赢的他们让古老的奥林匹克运动焕发出
勃勃生机。

1 谷爱凌 (18岁，中国队，自由式滑雪)

谷爱凌在北京冬奥会自由式滑雪项目上取得了2金1银的骄人战绩，集人气与实力于一身的“天才少女”向世界展示着她对冰雪的无限热爱。“我只有不到1%的天赋，天分在我的职业生涯中只占很小的一部分，甚至可以忽略不计。它帮助我的也许只是起初练习时我比别人学得快一点。”谷爱凌说。

2 埃尔薇拉·奥贝里 (22岁，瑞典队，冬季两项)

对瑞典冬季两项队来说，这届比赛有点难，直到第一次参加奥运会的埃尔薇拉·奥贝里在第四个比赛日进行的女子短距离赛中夺得亚军。奥贝里还参加了女子接力赛，帮助瑞典队夺得本届冬奥会冬季两项首枚金牌。

3 苏翊鸣 (18岁，中国队，单板滑雪)

2月15日，在北京冬奥会单板滑雪男子大跳台决赛中，苏翊鸣凭借惊艳表现，夺得中国单板滑雪冬奥首金。此前，他已拿到单板滑雪男子坡面障碍技巧银牌。

2月18日，是苏翊鸣18岁生日，他说，冬奥会上的收获是他最好的成人礼。

4 劳拉·诺尔特 (23岁，德国队，雪车)

在女子双人雪车比赛中，德国队的劳拉·诺尔特车队以4分03秒96的总成绩夺得冠军。这位23岁的年轻舵手和她的刹车手面对德国队友、卫冕冠军玛丽亚马·雅曼卡车队的挑战，保持沉着冷静，以一次完美的滑行再次刷新自己所保持的该项目赛道纪录。

5 斯特凡尼娅·康斯坦丁尼 (22岁，意大利队，冰壶)

2月8日，在冰壶混合双人项目决赛中，意大利“天才少女”斯特凡尼娅·康斯坦丁尼与搭档阿莫斯·莫萨纳完成了无与伦比的11连胜，在决赛中战胜挪威老牌组合，为意大利赢得历史上第一枚冰壶奥运金牌，这也是康斯坦丁尼的冬奥首秀。

6 尼科·波蒂奥斯 (20岁，新西兰队，自由式滑雪)

在云顶滑雪公园的最后一项自由式滑雪比赛——男子U型场地技巧决赛中，新西兰选手尼科·波蒂奥斯力压在这个项目上有绝对统治力的美国队选手，夺得冠军。

7 莎拉·菲利尔 (21岁，加拿大队，冰球)

作为“锋线尖刀”，在女子冰球决赛中，莎拉·菲利尔帮助加拿大队顶住美国队的反扑，夺得队史第五枚冬奥会金牌，并创造了女子冰球队单届冬奥会打进57球的新纪录。

(新华社北京2月20日电 记者李琳海)

中国单板滑雪新星苏翊鸣

(本版照片均由新华社发)

